

**ПОДГОТОВКА НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ ВЫСШЕЙ
КВАЛИФИКАЦИИ НА ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ
В УЧРЕЖДЕНИИ ОБРАЗОВАНИЯ «БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»**

Военно-медицинский факультет в учреждении образования
«Белорусский государственный медицинский университет»

ИШУТИН О.С., к.м.н.

Одним из приоритетных направлений деятельности всего коллектива военно-медицинского факультета (далее – факультет) в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет» (далее – университет) является подготовка научно-педагогических кадров высшей квалификации.

Если на момент создания факультета (на – 01.09.1995 г.) и формирования его коллектива в числе профессорско-преподавательского состава (далее – ППС) насчитывалось всего лишь 1 доктор и 4 кандидата медицинских наук, то в настоящее время (на – 1.09.2015 г.) научный потенциал факультета представлен 6-ю докторами медицинских наук и 18-ю кандидатами медицинских наук. Всего ученую степень кандидата и доктора медицинских наук имеют более 60 % ППС факультета. Из 24 человек, имеющих ученые степени, 4 являются профессорами и 13 – доцентами. 15 сотрудников окончили факультет руководящего состава ВМедА им. Кирова, 19 врачей имеют высшую квалификационную категорию. За 20 лет существования факультета его сотрудниками защищено более 20 диссертационных работ (в т.ч. 9 докторских).

Научно-педагогические кадры высшей квалификации (далее – НПК ВК) на факультете готовятся в основном в форме соискательства, т.е. самостоятельной работы над диссертациями. В вопросах подготовки НПК ВК сотрудники факультета активно осуществляют интеграцию с гражданским здравоохранением. Ученые факультета зачастую выступают официальными оппонентами на заседаниях диссертационных советов во время защиты докторских и кандидатских диссертаций, участвуют в работе экспертных Советов Высшей аттестационной комиссии (ВАК) РБ, ГЭС ГКНТ и т.д.

С целью координации тематики диссертационных исследований по инициативе и при поддержке Бюро Белорусского регионального отделения Академии Военных Наук (далее – АВН) Российской Федерации открыта и плодотворно функционирует секция отделения «Исследование проблем организации медицинского обеспечения войск» в число которой входят также и представители ППС факультета (1 действительный член Академии, 4 – члена-корреспондента и 4 – профессора). Данная секция в Региональном отделении АВН возложила на себя функции определения наиболее перспективных научных направлений и тематики исследований, помогает повысить актуальность диссертационных работ и улучшить координацию деятельности по подготовке НПК ВК среди военных медиков РБ.

В настоящее время на факультете проводится работа над диссертационными исследованиями на соискание ученой степени «доктор медицинских наук» – 1 работа и «кандидат медицинских наук» – 8 работ.

Следует отметить, что на факультете созданы и плодотворно функционируют две собственные *военно-медицинские научные школы*. Это – военно-научная школа хирургической направленности: «Исследование проблем хирургии экстренных состояний» (руководитель д.м.н. профессор Жидков С.А., на базе кафедры ВПХ) и военно-научная школа терапевтической направленности: «Наследственные нарушения соединительной ткани у лиц призывного возраста» (руководитель д.м.н. профессор Бова А.А., на базе кафедры ВПТ).

Решением ГКНТ и ВАК РБ в 2007 г. на факультете открыта адъюнктура по специальностям: 14.00.27 «Хирургия» и 14.00.25 «Внутренние болезни», а в 2008 г. впервые

успешно проведен набор в адъюнктуру по данным специальностям на кафедрах военно-полевой терапии и военно-полевой хирургии факультета.

В 2014 г. на факультете открыта новая специальность 20.02.28 «Военная медицина», а 1 сентября 2014 г. успешно положено начало подготовке научно-педагогических кадров в адъюнктуре по очной форме обучения при кафедре организации и медицинского обеспечения войск и экстремальной медицины по означенной специальности.

В 2014 г. на факультете состоялись 2 защиты докторских диссертаций, и как результат 29 октября и 24 декабря 2014 г. Президиум ВАК РФ присудил ученую степень «доктор медицинских наук» двум офицерам факультета: соответственно – полковникам медицинской службы Богдану В.Г. и Корику В.Е. В 2015 г. решением ВАК полковнику медицинской службы Корику В.Е. присвоено ученое звание профессор, а 2-м преподавателям кафедр ВПХ и ВЭ и ВГ – доцент.

За последние 5 лет ППС факультета принял участие в более чем 20 научно-исследовательских работах, результаты которых нашли широкое применение в работе медицинской службы в ходе обеспечения учебно-боевой подготовки и повседневной деятельности военнослужащих ВС РФ.

Для сохранения собственного научно-педагогического потенциала на факультете ведется планомерная работа по отбору наиболее подготовленных и способных к научной, экспериментальной и педагогической деятельности курсантов и офицеров еще со студенческой (курсантской) скамьи. Постоянно ведется мониторинг последующего научного применения выпускников. Соединение учебно-познавательной и исследовательской деятельности в единое целое повышает качество обучения студентов и курсантов, а также способствует поддержанию атмосферы академизма, характерной для университетского образования.

Так, на всех кафедрах факультета и многих кафедрах университета организованы и работают кружки Военно-научного общества студентов, курсантов и слушателей. Здесь практически каждый курсант и слушатель в той или иной степени приобщается к научно-исследовательской и познавательной деятельности. На проводимых на факультете и в университете научно-практических конференциях студентов и молодых ученых ежегодно представляется большое количество докладов по результатам работы курсантов и слушателей факультета в различных областях как практического здравоохранения так и вопросах деятельности военно-медицинской службы. Активное участие начинающие исследователи и будущие молодые ученые принимают в редакционно-издательской деятельности факультета и в целом университета. Ежегодно курсанты и слушатели факультета становятся лауреатами Республиканского смотра-конкурса студенческих научных работ (в номинации естественно-научные дисциплины). По итогам Республиканского смотра-конкурса студенческих научных работ за 2015 год Лауреатами конкурса стали – 2 человека. Получили дипломы: I степени – 3 человека и II степени – 4 человека.

В 2006 г. на факультете создан научно-практический рецензируемый журнал «Военная медицина», который в соответствии с приказом ВАК РФ включен в Перечень научных изданий РФ для опубликования результатов диссертационных исследований по медицинской отрасли науки.